
《升放气球管理办法》解读
为贯彻落实国务院“放管服”改革各项决策部署，确保气象行政审批事项取消下放、职业资格和证明事项取消工作于法有据，中国气象局启动了《施放气球管理办法》（中国气象局令第9号，以下简称《办法》）的修订工作。2020年11月13日，经中国气象局第2次局务会议审议通过，11月29日中国气象局局长刘雅鸣签署中国气象局第 37号令，公布了《升放气球管理办法》，自2021年1月1日起施行。
一、修订背景和修订思路
《办法》自2005年2月1日施行以来，对于规范和加强升放气球安全管理起到了重要作用。与此同时，随着国家“放管服”改革不断深化，行政审批制度改革、职业资格改革和证明事项清理等各项改革工作力度加大，加强社会信用体系建设和强化事中事后监管的要求也越来越高，国家先后取消了升放气球作业人员资格和施放气球资质证年检，并将升放气球活动许可审批权限下放至县级气象主管机构，取消了事业单位法人证书和企业法人营业执照等证明事项。这些改革措施对升放气球管理工作提出了新的要求，现行《办法》有些制度已不能适应改革的新要求。为了更好适应国家“放管服”改革的要求和全面有效规范我国升放气球活动的现实需求，需要对《办法》进行修订完善。

本次修订的思路主要体现三个方面，一是落实国家各项改革要求，实现立法与改革相衔接；二是完善事中事后监管，严格安全监管；三是认真履行法定职责，进一步强化规范管理。
二、修订内容

《办法》共六章、三十四条，分别对升放气球审批事项的名称、单位资质申请条件和申请材料、资质管理方式，升放气球作业的条件与申请、监督管理方式、罚则和附则等条款做了修改，同时对部分条款文字表述做了修改，属于全面修改，以废旧立新的形式公布实施。具体修订内容如下：
（一）修改了名称和定义
依据《通用航空飞行管制条例》和《国务院对确需保留的行政审批项目设定行政许可的决定》（412号令），升放气球的审批事项名称应为“升放无人驾驶自由气球、系留气球单位资质认定”和“升放无人驾驶自由气球或者系留气球活动审批”。此次修订将《办法》中的“施放”修改为“升放”，规章名称修改为《升放气球管理办法》，与上位法和国务院公布的审批事项名称保持一致。同时结合升放气球管理工作实际，以及国家体育总局制定的《热气球运动管理办法》和质检总局公布的《特种设备目录》，在《办法》第二条中明确了载人气球不属于气象主管机构的管理范围。
（二）修改完善了升放气球资质许可有关制度
一是根据《国务院关于取消一批职业资格许可和认定事项的决定》（国发〔2016〕5号），取消了“升放无人驾驶自由气球或者系留气球作业人员资格”，《办法》第七条、第八条取消了相关表述，不再将作业人员资格作为申请升放气球资质的前置条件。
二是根据《国务院办公厅关于做好证明事项清理工作的通知》（国办发〔2018〕47号）和《中国气象局关于取消15项部门规章设定的证明事项的公告》（2019年第1号），取消了“事业单位法人证书或企业法人营业执照”和“施放气球资质证”等证明事项，《办法》第八条删除了上述证明事项的对应申请材料。
三是根据《国务院关于第一批取消62项中央指定地方实施行政审批事项的决定》（国发〔2015〕57号）和国务院关于商事制度改革的有关要求，取消了施放气球资质证年检事项。《办法》第十一条将年检制度修改为年度报告制度，同时按照简政放权和高效便民的要求，将《升放气球资质证》的有效期从三年延长为五年。
四是根据《行政许可法》法定的资质注销情节，《办法》第十二条修改完善了相关表述。
（三）修改完善了升放气球活动许可有关制度
一是根据《国务院关于第六批取消和调整行政审批项目的决定》（国发〔2012〕52号）要求，“升放无人驾驶自由气球或者系留气球活动审批”的实施机关下放至“县级以上气象主管机构”，对此《办法》第十三条作出了相应修改。同时，为进一步提高审批时效，放宽了升放系留气球的申请时限，将升放系留气球的申请天数由提前三日修改为提前两日。根据证明事项清理工作要求，取消了申请人提供《升放气球资质证》原件及复印件的要求，改为由审批机关核查。
二是明确了升放无人驾驶自由气球的审批流程。根据《通用航空飞行管制条例》，《办法》第十六条新增“升放无人驾驶自由气球，应当在拟升放两日前持本办法第十五条规定的批准文件向当地飞行管制部门提出升放申请。”进一步明确了升放无人驾驶自由气球需向所在地飞行管制部门提出申请。
三是增加了禁止升放的规定。为加强对升放气球的管理，根据近年来工作实际，《办法》第十七条增加了禁止升放无人驾驶自由气球或者系留气球的情形。
四是进一步明确了升放系留气球的安全条件。按照《通用飞行管制条例》的要求，《办法》第十八条规定“系留气球升放的高度超过地面50米的，必须加装快速放气装置”，既大大缩小了必须加装快速放气装置的情形，又明确规定了气球脱离系留后应当启动快速放气装置的要求。
（四）进一步完善了事中事后管理制度
一是加强作业人员资格取消以后的事中事后监管。根据企业应当承担安全生产主体责任的要求，《办法》第十一条规定要将作业人员安全培训情况纳入年度报告内容；第十九条明确规定，取得《升放气球资质证》的单位应当定期对作业人员进行安全操作培训。
二是完善了资质单位的信用管理制度。《办法》第二十一条明确规定由省、直辖市、自治区气象主管机构建立信用管理制度。
三是增加现场监督检查内容。《办法》第二十三条将“升放现场是否有专人值守”纳入现场监督检查内容。
四是明确了安全措施。《办法》第二十四条明确规定了加装快速放气装置的系留气球意外脱离系留时，应当快速启动放气装置。
（五）调整修改了其他内容。一是根据前述条款调整对应的监督管理和法律责任条款。二是对部分条款文字表述进一步修改完善。三是删除了原《办法》中关于“大于”“小于”的解释条款和参照执行情况的条款。四是为做好与上位法衔接，《办法》在活动审批流程中补充了《通用航空飞行管制条例》第三十四条空域管理的规定，对条款顺序依次进行了调整。五是由于修订后的《办法》以废旧立新的形式公布，故对施行日期进行了修订。六是删除了原《办法》后所附《行政许可法》有关条文。
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