附件2

《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》

[bookmark: _GoBack]解读
宣传要点

为贯彻落实国务院“放管服”改革关于行政审批中介服务事项清理规范、职业资格改革和证明事项清理的有关部署，切实落实国务院优化建设工程防雷行政许可的决定要求，确保重大改革于法有据，有序推进雷电防护相关行政审批工作规范开展，中国气象局启动了《防雷装置设计审核和竣工验收规定》（中国气象局令第21号，以下简称《规定》）的修订工作。2020年11月13日，经中国气象局第2次局务会议审议通过，11月29日中国气象局局长刘雅鸣签署中国气象局第 38号令，公布了《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》，自2021年1月1日起施行。
一、修订背景和修订思路
《规定》自2011年9月1日实施以来，对加强防雷装置设计审核和竣工验收审批以及规范管理起到了很好的指导和规范作用。近年来随着国家“放管服”改革工作力度的不断加大以及防雷减灾体制改革的不断深化，国务院先后开展了行政审批中介服务事项清理规范、职业资格许可取消，证明事项清理等改革工作，并对建设工程防雷行政许可进行了优化，通过下发文件予以明确。一是2015年-2016年，国家对防雷装置设计审核和竣工验收审批事项的中介服务事项进行了清理规范，下发了《国务院关于第一批清理规范89项国务院部门行政审批中介服务事项的决定》（国发〔2015〕58号）和《国务院关于第二批清理规范192项国务院行政审批中介服务事项的决定》（国发〔2016〕11号），取消了“建设项目雷电灾害风险评估”“防雷产品测试”2项审批中介服务事项；将“防雷装置设计技术评价”和“新建、改建、扩建建（构）筑物防雷装置检测”2项中介服务事项转为受理后的技术服务事项。二是2016年12月，《国务院关于取消一批职业资格许可和认定事项的决定》（国发〔2016〕68号）取消了“防雷专业技术人员资格”。三是2016年6月，《国务院关于优化建设工程防雷行政许可的决定》（国发〔2016〕39号）将气象部门负责的防雷装置设计审核和竣工验收许可范围重新进行了调整。2017年，国务院修订了《气象灾害防御条例》，对涉及防雷管理的相关条款进行了修订，并以国务院令687号正式公布。四是2018年，国务院下发《国务院办公厅关于做好证明事项清理工作的通知》（国办发〔2018〕47号），部署开展证明事项清理工作，明确凡没有法律法规规定的证明事项一律取消。中国气象局对证明事项进行了认真梳理，其中有5项证明事项涉及到《规定》相关条款的修订。上述改革使气象部门负责的防雷装置设计审核和竣工验收的审批范围、审批流程和审批环节发生了调整和变化，现行《规定》中的一些制度已落后于改革进程，不能适应改革要求，亟需加以修改完善。为认真贯彻落实国务院“放管服”改革要求，同时解决《规定》在实施过程中存在的问题，中国气象局对《规定》的有关内容进行了修订。
本次修订坚持目标导向和问题导向，主要针对落实国务院“放管服”改革和防雷减灾体制改革要求，以及解决实际工作中存在的新情况新问题而进行的修订。本次修订属于全面修订，因此以废旧立新的形式公布实施。
二、修订内容
修订后的《规定》共六章，三十一条，主要修订内容如下。
（一）规范审批事项名称。此次修订将《规定》全文中的“防雷装置”简称统一改为“雷电防护装置”全称，与《气象灾害防御条例》的表述一致，更加规范准确。
（二）调整审批范围。根据《国务院关于优化建设工程防雷行政许可的决定》（国发〔2016〕39号）和2017年修订的《气象灾害防御条例》第二十三条，《规定》第二条、第四条关于雷电防护装置设计审核和竣工验收的范围与国发39号文和《条例》保持一致。
（三）简化审批流程
一是精简审批环节。取消防雷装置初步设计审核的环节。在取消建设项目雷电灾害风险评估中介服务事项后，本着便民高效的原则，进一步取消了防雷装置初步设计审核流程，通过优化流程，进一步提高审批效率，删除了原第七条、第八条。
二是压缩审批时限。落实国家关于压缩工程建设领域审批时限的有关要求，《规定》第十一条将防雷装置设计审核的审批时限由二十个工作日压缩到十个工作日，通过压缩审批时限提高审批效率。
（四）取消中介服务事项。国务院第一批和第二批清理规范行政审批中介服务事项的决定中取消了“建设项目雷电灾害风险评估”和“防雷产品测试”2项审批中介服务事项，将“防雷装置设计技术评价”和“新建、改建、扩建建（构）筑物防雷装置检测”转为受理后的技术服务，不再要求申请人提供相关材料。
一是取消对应申请材料。取消了“雷电灾害风险评估报告”“防雷装置设计技术评价报告”“防雷装置检测报告”和防雷产品符合国务院气象主管机构规定的使用要求的证明文件（即“防雷产品测试报告”），删除了原第八条、原第十条，删除原第九条和原第十六条的相关条款，并调整了相关条款表述。
二是增加受理后技术性服务的规定。对于“防雷装置设计技术评价”和“新建、改建、扩建建（构）筑物防雷装置检测”转为受理后技术服务，《规定》增加了第九条、第十四条，落实该项要求。
（五）取消人员资格要求。《国务院关于取消一批职业资格许可和认定事项的决定》（国发〔2016〕68号）取消了防雷专业技术人员资格，由省级以上气象学会组织实施，此次《规定》修订在申请人提交的材料中删除了对人员资格证的要求，删除原第八条、第九条、第十条，删除原第十六条和原第十七条的相关条款表述，调整了相关申请材料的条款。
（六）取消相关证明事项。根据《国务院办公厅关于做好证明事项清理工作的通知》（国办发〔2018〕47号）精神，中国气象局取消了防雷工程设计、施工单位资质证，防雷装置设计核准意见书、防雷工程设计、施工单位人员资格证等证明事项，不再作为申请材料提交。《规定》删除了原第八条、第九条、第十条、第十六条、第十七条，调整了相关申请材料条款。
（七）其他修改。一是根据修订情况对条文顺序重新调整。二是根据上位法对部分条款的文字表述作出调整，更加严谨准确。三是修改罚则表述，与《条例》保持一致。四是根据条文修改对附表作出相应调整。
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