推进气象科技自立自强 加快建设气象强国

　　气象事业是党领导下的科技型基础性社会公益事业。党的十八大以来，中国气象科技发展紧跟国家科技发展步伐和世界气象科技发展前沿，坚持创新优先、人才为本，建立了较为完善的国家气象科技创新体系，由以跟跑为主发展到跟跑和并跑并存、部分领域领跑的新阶段，不断提升服务保障国家重大战略实施和全面建成小康社会的能力，并为世界气象科技发展和全球气象治理贡献力量。
　　我国社会主义现代化建设进入新发展阶段，经济社会发展对气象服务供给提出更高要求。科技创新是引领气象事业高质量发展的第一动力，是做到监测精密、预报精准、服务精细，提高气象服务保障能力的根本途径，是发挥气象防灾减灾第一道防线作用的必然要求。深入学习领会、全面贯彻落实习近平总书记关于科技创新的重要论述和关于气象工作的重要指示精神，必须牢牢把握加快科技创新的战略举措，坚持把科技创新摆在气象现代化建设全局中的核心位置，强化科技自立自强的战略支撑作用。中国气象局、科学技术部、中国科学院联合印发《中国气象科技发展规划（2021—2035年）》（以下简称《规划》），明确了2021年至2035年气象科技工作的指导思想、发展目标和主要任务，是中长期气象科技发展的基本依据。
　　布局战略关键性领域，加强气象核心技术攻关
　　新一轮科技革命和产业变革深入发展，科技创新进入密集活跃期。以大数据、人工智能、物联网+、云计算等为代表的新一代信息技术加速突破应用，为气象科技发展提供了更多创新源泉。世界主要气象强国正加快科技创新部署，世界气象组织通过了建立更综合的地球系统方法的战略计划，美国启动了下一代全球预报系统研发，欧洲中期天气预报中心提出到2030年发展无缝隙地球系统模式和创造数字孪生地球的战略目标。加快发展地球系统科学，实现自动化、智能型、无缝隙预报服务已成为世界气象发展的新趋势。
　　适应新形势新要求，增强主动性和前瞻性，找准突破口，围绕关键核心技术加强集中攻关，《规划》确定了9个重点领域46个优先方向，部署了4项重大气象科技创新工程，着力提升气象服务保障生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好的科技支撑能力。
　　围绕监测精密，着力加强气象观测技术和方法、数据分析技术研发；围绕预报精准，着力开展天气气候机理研究与科学试验，发展地球系统模式、数字化预报技术和方法；围绕服务精细，着力提升气象服务技术、人工影响天气理论和技术、应对气候变化与生态气象保障技术和人工智能气象应用技术。
　　新时期气象科技发展，要在以大数据、人工智能、互联网+、云计算等为代表的新技术体系框架下，按照新业态数据、算力、算法的格局谋划气象科技中长期发展。着眼于地球系统框架下的基础观测数据的获取、完备和积累，实施气象大数据科学工程。着眼于大数据的传输、存储、质量控制和管理，实施国产超算技术应用能力提升工程。以改进完善数值模式系统本身为核心，实施地球系统模式工程。围绕数据安全可控，观测装备核心元器件自主可控，实施观测装备国产化工程。
　　加强气象科技创新体系建设，提高创新驱动整体效能
　　以习近平同志为核心的党中央把科技自立自强作为国家发展的战略支撑，强调要完善国家创新体系。当今科技创新，不仅是关键技术的较量，更是创新体系的比拼。面对新阶段新任务新要求，我国气象科技创新体系整体效率需要提高。必须以面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康为战略方向，以气象科技自立自强为气象高质量发展的战略支撑，大力推进高效能的国家气象科技创新体系建设，深化气象科技创新体制改革，强化科技创新机制和科研业务融合机制，提高气象科技创新体系整体效能。
　　《规划》以落实国家科技体制机制改革举措为目标，推动科技创新和体制机制创新“双轮驱动”。围绕完善气象科技创新体系建设，强化系统观念、改革思维、开放意识、协同理念，提出了7个方面的重点任务。一是坚持人才引领发展的战略地位，加快建设气象战略人才力量。二是优化气象科技创新主体布局，加强各创新主体间的协作。三是强化产学研用结合，构建关键核心技术攻关新型举国体制。四是加强科技基础支撑平台建设，提升科学试验能力和气象信息支撑。五是构建促进科技成果转化的评价体系，促进气象科技成果转化应用。六是积极参与全球气象科学治理，打造气象装备、气象学科、气象科技平台等国际品牌。七是加强气象科学普及和创新文化建设，实现气象科技创新与科学普及“一体两翼”协同融合发展。
[bookmark: _GoBack]　　推进气象高质量发展，绘就气象强国宏伟蓝图
　　《规划》坚持立足当前和着眼长远相统一，描绘了至2035年我国气象科学发展的宏伟蓝图，归根结底靠实干、靠落实。气象部门将坚持全面加强党对气象科技创新的领导，加大政策支持力度，分类开展探索性、创新性改革举措的试点示范，以重大改革举措激励创新、促进发展，完善绩效管理，提升资源配置效率。
　　2022年将召开党的二十大，是我国踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年，也是气象事业高质量发展的关键之年。气象工作者将持续发力，面向国家重大战略、面向人民生产生活、面向世界科技前沿，坚持适度超前推进气象现代化建设，坚持创新驱动发展，奋力建设科技领先、监测精密、预报精准、服务精细、人民满意、综合实力世界一流的气象强国。

